SINKRONI STROJEVI
Zadaci za auditorne vjezbe

S1. Trofazni sinkroni generator, 10 kV, 50 Hz, 300 o/min, pri nazivhom opterec¢enju daje u
mrezu struju 1=2886 A, uz faktor snage cosp=0,85, i pritom ima ukupne gubitke Py =
1000 kW. Kolika je nazivna snaga stroja, te koliki su pogonski moment na osovini i
stupanj djelovanja stroja?

Un=10-10%V
fn: 50 Hz

nn= 300 o/min
In=2886 A
cosgn=0,85

Pg = 1000-103W

Pin — mehanicka ulazna snaga na osovini
P —izlazna radna snaga

S — prividna snaga

T — moment na osovini

Racunamo:
S=S,=+3-U,-1,=50-10°VA
P=P, =S, -cosp, =425-10°W
P,=P+P, =435-10°W

Mehanicka kutna brzina za izratun momenta:

Nz
" 30
T=1in _39Ph 1 3846.10°Nm
Q n-z



S5. Sinkroni generator se vrti brzinom od 1000 o/min i daje 3000 V, 50 Hz. Ako taj isti
generator treba opskrbljivati potrosace naponom frekvencije 60 Hz, kojom ga brzinom treba
vrtjeti? Koliki ¢e napon davati neoptereceni stroj kod 60 Hz uz nepromijenjenu uzbudu?

n=1000 o/min n=——=p= =3
p n
E =U =3000V n' :M:MOO o/min
p
f =50Hz
f'=60Hz
n'="2
fl

E'=? E':E-T:3600V



S7.Sinkroni generator ima podatke natpisne plocice: 24 MVA, 10,5 kV, 50 Hz, 48-polni,
cosp=0,8, Xs=5 Q/fazi. Generator je u kratkom spoju i vrti se brzinom od 25 o/min nazivno
uzbuden. Kolika struja teCe u namotima armature? Statorski namot je spojen u zvijezdu.
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S, =24-10° VA

U,=105-10° V
f, =50 Hz

2p=48

cosp, =0,8

X,=5Q

n. = 60- f, —125 o/min fazorski dijagram za
" p nazivnu frekvenciju
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Fazni napon: U, =—~=6062V
E.=U,=6062V

Inducirani napon:

E
a
_ E¢ — elektromotorna sila u nazivnom radu
b=E,-cosg,
E
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S11. Sinkroni 4-polni motor na mrezi od 50 Hz, opterec¢en s 100 kW, radi s kutom opterecenja
(elektricnim) 6r=25°. Ako ne mijenjamo uzbudu,
a) koliki ¢e biti kut opterecenja, poveca li se opterecenje na 150 kW,

b) koliko se puta moze povecati prvobitni moment optere¢enja, a da motor ne ispadne iz
sinkronizma?

Pretpostaviti da je rotor cilindri¢an i zanemariti gubitke!

2p=4

f .= 50 Hz

P=100-103W

5r:250

A-I-

o' o .
A O
T
T
AN Tmax

a)P'=150- 103 W

Opc¢enito je moment stroja izmjenicne struje jednak:

T="1.V-B-0, sins,

TD
Pojednostavljeno:
T=Toax-sindr =T, =—V -B-O,
T
p
@+ = konst. = Tmax = konst.
T'_sing,’
T sing,
PRI SIS’ _ ing'=sins. - —0,6339 = &'=3934°
P T sing, P

b) T=Tmax‘3ind'

LEa _1 = 2,366
T  sing,
T"<—Tmax

T



S13. Sinkroni stroj s cilindricnim rotorom radi na krutoj mrezi u praznom hodu. Rezultantno
protjecanje iznosi @=624A uz uzbudnu struju l=46A. Stroj opteretimo mehanicki i
podesimo uzbudnu struju tako da radi uz cosp=0,8 (naduzbuden) i protjecanje armature od
214A. Koliko iznosi uzbudna struja?

0=0,,=624A
I, =46A
SM

cos @ = 0.8 (naduzbuden)
0, =214A

. =3687°




S14. Trofazni sinkroni 4-polni motor od 100 kW opterecen je nazivnim momentom. Koliki je
kut tereta, ako motor moze razviti maksimalni moment od 2400 Nm? Pretpostaviti da se radi
o stroju s neizrazenim polovima. Frekvencija napajanja iznosi f=50 Hz.

2p=4=p=2
P =100-10° W
T, = 2400NmM
f =50Hz

d. =7

r

T, =T -SING,
n, = 60-1 =15000/min

T, =0 30F _g37um

sing, =0 =837 0965 = 5 —154°
T 2400

max



